

КГБ Литовской ССР
ТЕЛЬШЯЙСКОЕ
районное отделение
№ 176
9. 02. 1981 г.

СЕКРЕТНО
Экз. № 2

Конч 24

В Комитет Государственной безопасности
Литовской ССР
гор. Вильнюс

О Т Ч Ъ Т

о результатах работы Тельшайского РО КГБ
Литовской ССР по укреплению связи с тру-
дящимися за 1979-1980 годы.

В 1979-1980 годах связь с трудящимися поддерживалась исходя из Постановлений ЦК КПСС от 23 мая 1977 года "О мерах по дальнейшему повышению политической бдительности советских людей" и от 26 апреля 1979 года "О дальнейшем улучшении идеоло-
гической, политико-воспитательной работы", а также приказов КГБ СССР № 0073-1977 года, 0401-1979 года и указания 75с 1980 г.

Основной формой связи с трудящимися является работа с доверенными лицами. В данное время у оперативных работников всего имеется 65 доверенных лиц. Из них с 31-м поддерживается связь долговременного характера. Остальным 34 давались разовые поручения. В том числе в 1979 году привлечено к сотрудничеству 8 доверенных лиц, в 1980 году - 11. Внештатных оперативных работников в Тельшайском РО КГБ не имеется. По делам оперативного учёта используются 13 доверенных лиц, в том числе по ДОП - 4, по ДОРоз - 3 и по ДОН - 6.

Вновь привлекаемые к сотрудничеству с органами КГБ доверенные лица, как правило, проверяются по учётам агентуры и оперативным учётам КГБ-МВД. Для работы по конкретным делам опе-
ративного учёта сотрудниками составляются рапорта, в которых указываются данные на доверенных лиц и объектов, а также необ-
ходимость использования по конкретным объектам. Рапорта после утверждения начальником отделения вместе с материалами проверки по оперучётам приобщаются в дела оперативного учёта.

В райотделении ведётся списочный учёт доверенных лиц. Списки находятся в литерных делах.

В январе 1979 года от доверенного лица Бальниса И.В.

поступил сигнал о том, что на территории Тришкайского склада древесины были распространены листовки националистического и ревизионистского содержания. Это дало возможность оперативному работнику выехать на место и быстро установить автора.

16 февраля 1979 года от доверенного лица Янкаускаса Ю.Ю. поступил сигнал о националистических выпадах учащихся Бациенчюса и Шимкуса, которые нами были профилактированы.

5 марта 1979 года в райотделение КГБ обратилась доверенное лицо Корнилова Я.П. и передала письмо "Комитета католиков по защите прав верующих" с провокационными предложениями, поступившее по почте на имя директора школы.

21 июня 1980 года по городскому телефону к начальнику РО КГБ обратился доверенное лицо Жутаутас В. и на назначеннй конспиративной встрече сообщили о предстоящей встрече с иностранцами его родственных связей и изъявил свою готовность оказать помощь органам госбезопасности.

21 ноября 1979 года от доверенного лица Будрейкене А.К. поступил сигнал о подозрительном поведении вернувшегося из заключения Бубяле, который под предлогом профилактики аппарата "Эра" после работы использовал этот аппарат для размножения каких-то документов. Бубяле был взят в проверку.

16 сентября 1980 года от доверенного лица Кавалиускене Г.П. поступили данные о подозрительном поведении художницы трикотажной фабрики "Мастис" Шимкуте Зиты Юзаса, 1956 года рождения, прибывшей после окончания техникума из г. Каунаса. Во время проверки выяснилось, что Шимкуте состоит в секте "Сознание Кришны".

В процессе анализа работы с доверенными лицами выявились и некоторые недостатки. Ещё не все доверенные лица проверяются по учёту агентуры и оперучётам КГБ-МВД. У нас имеется мало доверенных лиц или не имеется вообще в организациях, занимающихся вопросами жизнеобеспечения города Тельшяй, т.е. в системе энергетики, санитарно-эпидемиологической станции, хлебокомбинате, торговли, плохая работа которых может привести к массовому недовольству населения или другим нежелательным явлениям.

Для выявления настроений трудящихся оперативный состав райотделения поддерживает деловые отношения со всеми руководителями и секретарями партийных организаций предприятий, организаций, учреждений, колхозов и совхозов района.

От деловых контактов тоже получено ряд материалов, представляющих оперативный интерес для органов госбезопасности.

14 мая 1979 года гл.врач Тельшайской районной больницы Януленис по своей инициативе сообщил о враждебных настроениях работника архива райбольницы Кистаутаса С.С.

24 сентября 1979 года от секретаря первичной партийной организации совхоза "Тришкай" поступил сигнал о некоторых подозрительных моментах в поведении пенсионера Радавичюса Пранаса с.Еронимо, 1910 года рождения. Во время проверки выяснилось, что Радавичюс в 1941 году был карателем, принимал участие в арестах и конвоировании советских граждан, но к судебной ответственности не привлекался.

27 сентября 1979 года директор ср. школы им. Жемайте Паракининкене сообщила, что на городском кладбище на "братской" могиле т.н. "Райняйских мучеников" появились выложенные из гранитного камня крест и "столбы Гедиминаса". Об этом был информирован райком партии и националистический знак был снесён.

30 мая 1980 года от командира в/ч II866 подполковника Ким поступила информация о задержании в ночное время на территории воинской части некоего Норвайшаса Альгиса Косто, 1957 года рождения, жителя г.Кретинга Литовской ССР, который не может объяснить, каким образом он оказался в расположении воинской части.

Эти деловые контакты используются в первую очередь для решения практических задач органов госбезопасности (проведения профилактических мероприятий, получения сигналов, повышения политической бдительности в связи с сохранностью государственных секретов, усиления режима использования множительной техники и ряда других).

Сила общественности в определённых случаях используется в проведении профилактических мероприятий. Так в 1979 году с помощью трудовых коллективов была профилактирована группа лиц, учинивших антисоветские надписи на административных зданиях гор. Тельшай. В 1979-1980 годах ввиду небольшого количества профилактик, общественность в этом деле не использовалась.

Для укрепления связи с трудящимися нами используется и районная газета "Коммунизмо швитурис". За последние два года в ней было опубликовано 3 статьи в целях противодействия идеологической диверсии противника и компрометации объекта "Реставратора".

Принимались меры по повышению бдительности трудящихся. Райкомом партии с помощью печати и радио общепрофилактические мероприятия по повышению советского патриотизма, интернационализма и разоблачению буржуазного национализма не планировались. В феврале 1980 года республиканским телевидением с участием Тельшиского райкома партии и райисполкома была подготовлена и осуществлена научно-атеистическая телепередача "Аргументы", в которой дана оценка реакционному клерикализму и провокационному поведению нашего объекта "Реставратор". Передача вызвала определённый интерес у жителей нашего района и несомненно сыграла обще-профилактическую роль по повышению политической бдительности.

Начальником отделения за последние два года прочтено для населения 23 лекции, проведено более 30 бесед по вопросам повышения политической бдительности и об идеологической диверсии противника. Однако за этот период остальные оперативные работники не прочли ни одной лекции, хотя большинство из них имеют высшее образование, опыт в работе и хорошую чекистскую подготовку. Вопрос об улучшении связи с населением 28 апреля 1979 года обсуждался на партийном собрании первичной партийной организации.

Работа по повышению политической бдительности дала определённые результаты. Население стало чаще обращаться в райотделение по различным вопросам. Имело место ряд сигналов (в большинстве случаев анонимных по городскому телефону) о подозрительных связях конкретных лиц с иностранцами, о незаконных валютных сделках и спекуляции вывезенными из-за рубежа дефицитными товарами. К сожалению нам никто не сообщил об имевших место в 1977-1979 г.г. националистических надписях в общественных местах г. Тельшай и эти враждебные проявления остаются не раскрытыми до сего времени.

Ст. оперуполномоченный райотделения капитан Норкунас Ю.В. является членом идеологической комиссии райкома партии. С отделом пропаганды и агитации достигнута договорённость, что в работе этой комиссии будут планироваться вопросы по укреплению связей с трудящимися.

В целях укрепления связи с тружениками района нами используются и единые политические дни, пропагандистом которого утверждён начальник райотделения. Каждую третью среду месяца он по графику райкома партии выезжает в рабочие коллективы для встреч с трудящимися.

Начальник отделения с 1973 года избирается депутатом райсовета, руководит постоянной комиссией Социалистической законности и охраны общественного порядка. Он участвует в проверке предприятий, организаций, учреждений и хозяйств района, как они работают с заявлениями и жалобами граждан, соблюдают трудовую дисциплину и социалистическую законность, ведут охрану социалистической собственности, соблюдают технику безопасности и охрану труда, организуют работу товарищеских судов, и в подготовке материалов по этим вопросам на обсуждение на заседании совета и райисполкома. Это даёт большие возможности по изучению политического климата в трудовых коллективах и глубже знать оперативную обстановку в районе.

Практикуются выступления начальника РО КГБ на партийных и комсомольских конференциях, собраниях партийно-хозяйственного актива в период подготовки к важным массово-политическим мероприятиям в стране, в т.ч. и празднований годовщины Великой Октябрьской социалистической революции и I Мая. В своих выступлениях он информирует актив об изменениях в оперативной обстановке и вытекающих из неё задачах по повышению политической бдительности трудящихся в интересах надёжного обеспечения государственной безопасности.

В Тельшайском районном отделении придаётся большое значение выполнению Постановления ЦК КПСС "О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы". Воспитательная работа личного состава в тесном контакте с партийной организацией направляется на повышение нравственных принципов сотрудников, повышению авторитета органов госбезопасности в целом.

На собраниях первичной партийной организации и итоговых оперативных совещаниях ежегодно выступает первый секретарь райкома партии, что помогает в воспитании высоких политических и моральных качеств у оперативных работников, повышению их ответственности за успешное выполнение решений партии и правительства.

Чекисты районного отделения глубоко изучают складывающуюся политическую и оперативную обстановку, систематически в письменной и устной форме информируют райком партии о наиболее существенных её факторах, что помогает парторганным органам своевременно реагировать на отрицательные явления, принимать необходимые меры для устранения причин и условий, их порождающих.

В городе Тельшай в 1977-1979 г.г. в общественных ме-

таких накануне Октябрьских праздников и дни Конституции в ночное время неизвестными лицами учинялись националистические надписи. Несмотря на проделанную работой КГБ большую работу по разыску этих лиц, положительных результатов не достигнуто. Выяснилось, что в результате слабой работы народных дружин в предпраздничные и праздничные дни в ночное время районный центр оставался без патрулей, что создавало благоприятные условия националистическим элементам для враждебных проявлений. В этой связи под руководством райкома партии для поддержания общественного порядка во время проведения общественно-политических мероприятий страны и государственных праздников в городе в ночное время с ноября 1979 года используется партийный актив и комсомольский оперативный отряд. Эти мероприятия дали свои результаты. С того времени в городе больше не было враждебных проявлений, сократились преступления в праздничные дни и по линии милиции.

Большое внимание уделяется работе с заявлениями и жалобами граждан, а также личному приёму граждан.

Письменные заявления и жалобы граждан учитываются в номенклатурном журнале регистрации. В 1979-1980 годах в РО КГБ поступило 21 заявление и жалобы граждан, 8 рапортов сотрудников КГБ. 19 заявлений рассмотрены в порядке и сроки, установленные законодательством. В 2-х случаях заявления проверялись больше месяца (запрашивались другие органы КГБ, в связи с чем и просрочены сроки исполнения).

Часть граждан по личным вопросам обращаются непосредственно к начальнику райотделения КГБ. Для регистрации их жалоб и заявлений ведётся отдельный журнал. В 1979 году обращалось 12, в 1980 году - 14 граждан. Большинство личных жалоб удовлетворено, некоторым даны исчерпывающие разъяснения, куда заявителям следует обратиться для решения интересующих их вопросов.

Оперативными работниками поддерживается связь и с районным штабом атеистов, возможности которого используются в прослушивании проповедей реакционных ксендзов, пресечении их враждебных акций и другим вопросам. Однако с учётом большой активности объекта "Реставратора", который с клеветническими проповедями выступает в Тельшайском кафедральном, приходском, Вешвенском и ряде других костёлов, для документирования его враждебной деятельности требуется значительно больший актив. В этих целях нами поддерживается деловой контакт с отделом пропаганды и агитации

- 7 -

райкома партии, который нам в этом деле оказывает ощутимую помощь.

Основные мероприятия по укреплению связи с трудящимися предусматриваются в годовых планах работы подразделения.

С учётом требований указания Председателя КГБ СССР № 75с - 1980 г. нами изучаются новые формы укрепления органов государственной безопасности с трудящимися.

Начальник Тельшайского РО КГБ Лит.ССР
подполковник

Ласкутов
Н.Ласкутов